

# 高考录取通知书将陆续寄达 “天坑专业”再度引发关注—— 为啥有人要往“坑”里跳

本报记者 王雨红 梁亮

7月19日,浙江高考普通类第一段平行志愿投档线出炉,考生们将陆续收到录取通知书。“天坑专业”,这个在填报志愿时的热门话题,再度引发关注。

多年以来,所谓的“天坑专业”几度反转,可总有一批批年轻人选择“入坑”。大家不禁好奇:是哪些人正在往“坑”里跳?那些已经入“坑”的人,现在过得怎么样?本报记者找了一些“坑内坑外”的年轻人,一起听听他们的故事。



## 面对“天坑”,有人无奈有人思量

回想起当年入“坑”的经历,罗皓翔说自己是被逼无奈——为了能入一个好大学,他选择服从专业调剂。

12年前,罗皓翔卡着录取分数线进了哈尔滨工程大学,然后被调剂到因为报考人数最少而录取分数线最低的数学专业。“这比现在所谓的‘生化环材’四大天坑还要不受待见。”罗皓翔说。

如何证明?学生们用脚投票:大二时,学校允许转专业,全班30人转走了12人。但即便如此,罗皓翔和剩下的同学们,还是凭借着这个专业,找到了工作。

“有人说这是个‘坑’,但我觉得能跳出来。”看到投档线,傅安知道,自己的成绩足够拿到所填学校法学专业的录取通知书。

尽管小时候电视剧里光鲜的律师形象,是傅安对法学的第一印象,可选择这个很多人眼中的“天坑”专业,她却完全是出于现实考量:法学专业方便考公,毕业后在体制内工作相对比较稳定,而且法学专业性强,不容易被取代。

今年高考志愿填报系统开放当天,陈雨薇将自己早已梳理好的80个专业导入其中,志愿那栏有一半都是新闻类专业。面对网红博主

“劝人不要报考新闻学”的言论,屏幕前的陈雨薇似乎并没有很在意。

因为这个“坑”,陈雨薇和父母没少争执。中国传媒大学新闻学专业是陈雨薇的目标,她有个记者梦,平时只要有时间,就会练习写作、摄影,毕业后想找一份新闻相关的工作。

而另一边,父母则希望女儿填报一个“实惠”的专业,比如师范、金融类等,他们认为这些专业就业前景好,以后会更加安稳。

尽管心里有些不乐意,陈雨薇的父母还是很开明,最终决定尊重女儿的想法。

## 执意“入坑”,坚持自己的梦想

今年大三的严鑫就读于湖州学院机械设计制造及其自动化专业。刚进大学时,同学们私下没少“吐槽”:材料力学、制造工艺学、机械原理……从课程来看,学成后去工厂拧螺丝不成问题。

不过,严鑫倒不觉得身陷“坑”里。受父母的影响,严鑫从小就爱做手工,后来在电视上看了纪录片《大国工匠》,更加坚定了他从事机械这行的决心。

同样因为热爱,陈新佳妮从一个“坑”跳入了另一个“坑”。本科到博士,陈新佳妮学过化学和生物,“生化环材”四大天坑专业占了一

半。毕业后,陈新佳妮来到浙江清华长三角研究院,从事生物化学相关工作。

回想起填报志愿那会儿,陈新佳妮的很多同学都报考了金融专业,因为他们觉得从事金融相关工作待遇好。

“亲戚朋友知道我选择化学专业后,也担心以后的就业问题。”可陈新佳妮觉得化学很有趣,新型药物的研究、新材料的发现、新能源的挖掘等都离不开化学。

这段时间,陈新佳妮正和同事打造细胞车间,用于干细胞研究。未来,陈新佳妮想研发用于人体组织修复的新材料,为生物医疗行业贡

献自己的一份力量。

2020年,湖南农村留守女孩钟芙蓉,以676分的高分报考了北大考古系。对此,很多网友表示不理解,“好不容易上了北大,为什么不选个热门的专业?”

三年过去了,本报记者联系到钟芙蓉的北大老师,老师说和当初填报志愿时一样,钟芙蓉对梦想依然坚定。

去年,钟芙蓉回到高中母校宣讲,以自己的学习经验鼓励学弟学妹们,“我希望能成为像‘敦煌守护者’樊锦诗这样优秀的考古学家。”

## 产业变幻,“天坑”今成香饽饽

刚从北京一所“985”“211”高校金融系毕业的何钟予,在今天的毕业季找工作时迷失了方向。

当年高考,很多人都认为金融专业前景好。可何钟予近来投了100多个金融相关岗位简历,只收到一些小公司的offer,其中一家还面临不少法律诉讼。连面试官都告诉她,公司最近一直处于下滑状态。

好在面对未来,何钟予没有很悲观,她相信每个行业都有值得热爱的理由。

而与此相反,在严鑫和同学们眼中视为“天坑”的机械专业,这几年却成了就业市场上的香饽饽。

“这是我们学校最热门的专业之一,每年相关企业都会来该专业招人,学生根本不用愁找工作的问题。”湖州学院招就处处长孙计萍说,现在

很多专业也在适应时代需求,大部分设置的课程都和先进智能制造有关。

浙江清华长三角研究院生物技术与医药研究所副所长、上海海洋大学硕士生导师章真也透露了同样的信息:“随着新兴产业的兴起,之前所谓的‘天坑专业’需求越来越大,比如‘生化环材’、数学、物理等。从事这些领域的人才,现在都是产业转型升级的排头兵。”

## 理性面对,最好选择遵循内心

这几年,很多人判断一个专业是不是“天坑”,往往以就业为单一导向。

而就在两年前,武汉大学资源与环境科学学院教授邓红兵曾公开发文,专门为“天坑专业”正名——

“什么专业都需要我们不断去努力。当你看到一个职业说薪水高的时候,你根本不知道他们背后的付出。”“高等教育不是叫我们谋生,而是教

我们创造美好生活。”“如果我们都放弃了基础学科或者所谓的‘天坑专业’,国家社会怎么进步?”

曾任普林斯顿大学和布朗大学教育经济学博士,目前在华东师范大学教育经济实验室做访问教授的叶晓阳,在接受采访时表示,追逐热门专业的情况,是一个专业选择上的误区。所谓的专业好坏,其实并没有一个大家普遍承认的标准。即便目前就业率好的专业,也只能说明其目

前的就业状况,几年后的就业前景,甚至几十年后的发展前景,其实并没有人能说清楚。

不少专家认为,如果一个学生选专业,不针对自己的具体情况,不认真考虑兴趣、特长、能力和对未来的规划,就不可能找到一个属于自己的“好”专业。相比总在变化的专业前景,遵循内心,踏实勤奋地做自己想做的事,才是最好的选择。

(文内部分受访人为化名)